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Povzetek 
 

Pregrade spadajo med kritično infrastrukturo vsake države Evropske unije. Zato je 
treba zagotavljati varnost pregrad v njihovi celotni življenjski dobi. Ker je le-ta zelo 
dolga, je treba upoštevati, da se lahko v življenjski dobi večje pregrade spremenijo 
predpisi ali celotna zakonodaja in tudi državne meje. Gradbena stroka napreduje, 
nova znanja omogočajo boljše projektiranje in varnejšo gradnjo, z meritvami in 
modeli pa lahko vrednotimo dejansko obnašanje konstrukcij. Zato se danes 
zahtevajo višji nivoji konstrukcijske varnosti obstoječih pregrad. Z leti se spreminja 
tudi okolje – spreminjajo se podnebni in hidrološki pogoji, izvajajo se posegi v 
prostor, ki lahko pomembno vplivajo na varnost pregrad. Vestno upravljanje in 
vzdrževanje pregrad ter spremljanje obnašanja pregradnih objektov je nujno za 
zagotavljanje varnosti. Vseh okoliščin pa ne moremo predvideti, zato je ključnega 
pomena tudi hitro ukrepanje ob nepredvidenih dogodkih. V članku so predstavljeni 
sedanji predpisi, ki vplivajo na zagotavljanje varnosti pregrad in predlog izboljšanja 
sistema za zagotavljanje varnosti pregrad na ravni države. 
 
Ključne besede: pregrade, zadrževalniki, varnost, predpisi. 

 
Abstract 

  
By definition, dams and other water-retaining structures form part of the critical 
infrastructure of every European Union country. This is one of the reasons why the 
safety of dams must be ensured throughout their entire life-span. Since the 
exploitation period of dams is usually long, during their life-span the technical 
regulations or even national borderlines may change. New knowledge and 
experience in civil engineering mean that safer design and improved execution of 
construction works can be achieved, whereas measurements can be used for the 
monitoring of the actual performance of these structures. This is why modern 
regulations demand higher standards of structural safety than those required in the 
past. Environmental changes also occur over time, which is witnessed by climate and 
hydrological changes while urbanization can also significantly change the safety of a 
dam. Regular maintenance and monitoring of dams are crucial for their safety. Since 
it is not possible to foresee all possible future events, it is necessary that emergency 
actions are well planned in advance, and that public services are ready to operate in 
the most appropriate way. In this paper a description is given of the regulations now 
in force in Slovenia as well as of a proposal for improvement of national regulations 
regarding the safety of dams. 
 
Keywords: dams, water-retaining structures, safety, regulations. 
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1 UVOD  
 
Države članice Evropske unije se zavedajo ranjivosti pomembnih infrastrukturnih 
objektov. Leta 2005 je bila izdana zelena knjiga o evropskem programu za zaščito 
kritične infrastrukture (Green paper on a European programme for critical 
infrastructure protection; COM, 2005). V prilogi 2 omenjene knjige je navedena vsa 
prepoznana kritična infrastruktura, glede na posamezna vsebinska področja. 
Pregrade in zadrževalniki spadajo v naslednji dve področji: 
 
Področje Dejavnost 
I Energija  2 - Proizvodnja električne energije 
III Voda 13 - Zagotavljanje pitne vode  

14 - Nadzor nad kakovostjo voda 
15 - Zadrževanje in nadzor nad vodnimi količinami 

 
Varnost pregrad je treba zagotavljati v njihovi celotni življenjski dobi. Ker je 
življenjska doba pregrad zelo dolga, je treba upoštevati, da se lahko v življenjski dobi 
večje pregrade večkrat spremenijo predpisi s področja graditve objektov, celotna 
zakonodaja in tudi državne meje. 
 

¸¸

do 1947 od 1948 do 1964 od 1965 do 1970

od 1970 do 2002 od 2002 do 2009 od 2010

 
Slika 1. Pregrade, zgrajene v času veljavnosti različnih tehničnih predpisov 

 
Gradbena stroka napreduje, nova znanja in računalniški podporni programi 
omogočajo boljše projektiranje in varnejšo gradnjo, z meritvami in modeli lahko 
vrednotimo dejansko obnašanje konstrukcij. Zato se danes tudi zahtevajo višji nivoji 
konstrukcijske varnosti obstoječih pregrad. Z uveljavitvijo poenotenih evropskih 
predpisov, ki jih predstavljajo Evrokodi in spremljajoči tehnični dokumenti, se je način 
projektiranja pomembno spremenil. Za ponazoritev – od leta 1947 do 2002 je bila v 
veljavi Uredba o začasnih normah in začasnih tehničnih predpisih v gradbeni stroki, 
pomembna novost je bil Pravilnik o začasnih tehničnih predpisih za gradnjo na 
seizmičnih območjih iz leta 1964, od leta 1970 do 2002 pa je veljal Pravilnik o 
tehničnih ukrepih in pogojih za graditev objektov za obrambo pred poplavami. 
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razvrstitev pregrad glede  na višino

10 do 15m

15m do .20m

od 20m do .40m

od 40m do 60m

 
Slika 2. Velike pregrade v Sloveniji – razvrstitev glede na višino (vir: SLOCOLD) 

 
Z leti se spreminja tudi okolje – spreminjajo se podnebni in hidrološki pogoji, izvajajo 
se posegi v prostor, ki lahko pomembno vplivajo na varnost pregrad. Vestno 
upravljanje in vzdrževanje pregrad ter spremljanje obnašanja pregradnih objektov je 
nujno za zagotavljanje varnosti. Vseh okoliščin pa nikdar ne moremo predvideti, zato 
je ključnega pomena hitro in pravilno ukrepanje ob nepredvidenih dogodkih. 
Pomembno je, da se pri zagotavljanju varnosti pregrad upošteva interese vseh 
interesnih skupin, tako lastnikov objektov kot prebivalstva, ki živi v vplivnem območju 
pregrad in ne nazadnje živali oziroma okolja. 
 
Slovenski nacionalni komite za velike pregrade (SLOCOLD, SLOvenian COmmittee 
on Large Dams) je organizacija, ki združuje strokovnjake s področja pregradnega 
inženirstva in zastopa Slovenijo v Mednarodni komisiji za velike pregrade 
(International Commission on Large Dams – ICOLD). Ustanovljena je bila leta 1993 
in v devetnajstem letu šteje približno 100 individualnih in 10 podpornih članov. 
Glavno področje delovanja je razvoj domačega in svetovnega znanja na področju 
velikih pregrad ter prenos izkušenj v obeh smereh. Med velike pregrade se po 
aktualnem Statutu ICOLD uvrščajo pregrade, višje od 15 m (merjeno med najnižjo 
točko temeljenja in krono pregrade), ter pregrade med 5 in 15 m višine z 
akumulacijskim prostorom najmanj 3 milijone m3 (ICOLD, 2011a). Na sliki 2 so 
prikazane velike pregrade v Sloveniji, razvrščene glede na gradbeno višino, na sliki 3 
pa so prikazane njihove lokacije. 
 
 
2 REGULATIVA NA PODROČJU VARNOSTI PREGRAD 
 
Problematika načrtovanja, gradnje, obratovanja in varnosti pregrad v Sloveniji je 
zajeta v regulativi, ki obravnava gradbene objekte na splošno, saj posebne regulative 
za področje pregradnega inženirstva ni (Register predpisov RS, 2012). Zaradi tega 
so deli regulative, ki se nanašajo na pregradne objekte, zelo razpršeni, nepregledni 
in tudi nepopolni. Strokovna javnost že leta poskuša doseči, da bi se to pomembno 
področje uredilo, kar bi zagotavljalo večjo varnost pregradnih objektov in vplivalo na 
zmanjšanje tveganja. 
 
 
 
 



I. KONGRES O VODAH SLOVENIJE 2012 
22. marec 2012, Ljubljana, Slovenija 

 

26 
 

2.1 Splošna regulativa s področja graditve objektov 
 
Področje prostorske problematike trenutno pokrivajo trije zakoni: 
• Zakon o graditvi objektov (ZGO-1, Ur. l. RS št. 110/2002 in novelacije) 
• Zakon o prostorskem načrtovanju (ZPNačrt, Ur. l. RS št. 33/2007 in novelacije) 
• Zakon o gradbenih proizvodih (ZGPro, Ur. l. RS št. 52/2000 in novelacije) 

 
Ob graditvi objektov je treba upoštevati še vsaj naslednjo regulativo: 
• Zakon o varstvu okolja (ZVO-1, Ur. l. RS št. 41/2004 in novelacije) 
• Zakon o vodah (ZV-1, Ur. l. RS št. 67/2002 in novelacije) 
• Zakon o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD, Ur. l. RS št. 56/1999 in novelacije) 
• Zakon o varstvu pred požarom (ZVPoz, Ur. l. RS št. 71/1993 in novelacije) 
• Zakon o standardizaciji (Zsta-1, Ur. l. RS št. 59/1999 in novelacije) 
• Zakon o akreditaciji (ZAkr, Ur. l. RS št. 59/1999) 
• Zakon o varstvu kulturne dediščine (ZVKD, Ur. l. RS št. 7/1999 in novelacije) 
• Zakon o ohranjanju narave (ZON, Ur. l. RS št. 56/1999 in 31/2000 in novelacije) 

 

 
Slika 3. Lokacije velikih pregrad v Sloveniji (vir: SLOCOLD) 

 
Novost v Zakonu o graditvi objektov je ta, da je graditev opredeljena kot projektiranje, 
gradnja in vzdrževanje objektov. Poleg tega je določeno, da minister za prostorske in 
gradbene zadeve ter resorni ministri pripravljajo ali izdajajo podzakonske akte, ki 
imajo obliko pravilnikov in ki jih bodo po potrebi dopolnjevale tehnične smernice ali 
standardi. Izdajanje gradbenih predpisov in tehničnih smernic je urejeno v 9. do 12. 
členu tega zakona.  
 
Z gradbenimi predpisi so za posamezne vrste objektov določene njihove tehnične 
značilnosti, tako da bodo objekti glede na svoj namen izpolnjevali eno, več ali vse 
bistvene zahteve: 
 
• mehanska odpornost in stabilnost 
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• varnost pred požarom 
• higienska in zdravstvena zaščita in zaščita okolice 
• varnost pri uporabi 
• zaščita pred hrupom 
• varčevanje z energijo in ohranjanje toplote 
 
Te bistvene zahteve so bile izoblikovane v Evropski direktivi o gradbenih proizvodih 
89/106/EEC in predstavljajo skupne zahteve za gradbene objekte v državah članicah 
EU. Skladnost slovenskih predpisov s temi dokumenti predstavlja povezavo med 
slovensko in evropsko zakonodajo. Za podrobnejše in natančnejše določanje 
tehničnih značilnosti in opise zahtevanih ravni izpolnjevanja zahtev se lahko gradbeni 
predpisi sklicujejo na tehnične smernice in standarde, ki se nanašajo na določeno 
vrsto objekta, in določijo njihovo obvezno uporabo ali določijo, da je ustvarjena 
domneva, da je kakšen element skladen z zahtevami gradbenega predpisa, če 
ustreza zahtevam tehničnih smernic in standardov. 
 
2.2 Regulativa s področja projektiranja, gradnje in vzdrževanja pregrad 
 
Krovni zakon na področju pregradnega inženirstva je Zakon o graditvi objektov. V 
sklopu tega zakona ima posebno mesto Pravilnik o mehanski odpornosti in 
stabilnosti objektov (Ur. l. RS št. 101/2005), v katerem je zajeta tudi skupina 
standardov EuroCode (EC) oz. Evrokodi (evropski standardi, v katerih so zbrana 
usklajena načela in pravila za projektiranje konstrukcij). Ta pravilnik je praktično edini 
slovenski predpis, ki se ga lahko dovolj celovito uporabi pri projektiranju in gradnji 
gradbenih konstrukcij v pregradnem inženirstvu. 
 
Pri načrtovanju in izvedbi si lahko pomagamo tudi z izrazom iz Zakona o graditvi 
objektov – »zadnje stanje gradbene tehnike«, to je stanje, ki v danem trenutku, ko 
se izdeluje projektna dokumentacija ali izvaja gradnja, predstavlja doseženo stopnjo 
razvoja tehnične zmogljivosti gradbenih proizvodov, procesov in storitev, ki temeljijo 
na priznanih izsledkih znanosti, tehnike in izkušenj s področja graditve objektov, ob 
hkratnem upoštevanju razumnih stroškov. 
 
Za tehnično opazovanje pregrad je v Sloveniji še vedno v uporabi Pravilnik o 
tehničnem opazovanju visokih jezov (Ur. l. SFRJ št. 7/1966), ki spada med 
veljavne gradbene predpise (MOP, klasifikacija št. 2152). Po tem pravilniku obsega 
tehnično opazovanje pregledovanje, merjenje in druge preizkuse elementov, s 
katerimi se da ugotoviti stanje celotnega visokega jezu ali posameznih delov ter 
stanje v stenski gmoti (tleh) ob jezu in v akumulacijskem prostoru, in sicer glede 
stabilnosti, vodne prepustnosti ter učinkovanja kemičnih in drugih činiteljev na 
korozijo in mehansko odpornost materiala. Po tem pravilniku je tehnično opazovanje 
visokega jezu v dobi od začetka njegove graditve do začetka njegove uporabe 
dolžnost investitorja, tehnično opazovanje od začetka njegove uporabe pa dolžnost 
investitorja oziroma gospodarske organizacije, ki ji je visoki jez dan v uporabo 
(uporabnik). Uporabnik visokega jezu mora: 
• opazovati jez po projektu tehničnega opazovanja, 
• skrbeti, da so naprave in instrumenti za tehnično opazovanje ter signalne naprave 

od jezu navzdol v brezhibnem stanju, 
• obdelovati in razlagati podatke, ki jih dobi s tehničnim opazovanjem, 
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• skrbeti, da se izvrši vse, do česar pride z razlago rezultatov merjenj in obdelavo 
merilnih podatkov, 

• obvestiti brez odlašanja pristojni upravni organ o vseh deformacijah in premikih, ki 
bi utegnili pomeniti, da v konstrukciji jezu, njegovih temeljih ali akumulacijskih 
brežinah nekaj ni v redu, in 

• storiti ob neposredni nevarnosti vse nujne ukrepe, ki jih za zavarovanje nalaga 
projekt tehničnega opazovanja, ter ukreniti drugo, kar je treba. 

 
Za seizmično opazovanje pregrad se uporablja Pravilnik o opazovanju 
seizmičnosti na območju velike pregrade (Ur. l. RS št. 92/1999 in 44/2003). 
Omenjeni pravilnik predpisuje: 
• način opazovanja inducirane seizmičnosti, ki jo povzroča voda v zbiralniku, zajezena z 

veliko pregrado,  
• način opazovanja dinamičnega obnašanja telesa in temelja velikih pregrad, zbiralnikov 

oziroma prostora za njimi ter prostega površja v njihovi neposredni bližini ob delovanju 
potresov,  

• tehnične normative seizmoloških instrumentov in normative za njihovo vzdrževanje in  
• pogoje, ki jih mora izpolnjevati izvajalec opazovanja vpliva seizmičnosti na velike 

pregrade (seizmološko opazovanje). 
 
2.3 Literatura s področja varnosti pregrad v svetu 
 
V posameznih državah sveta je področje urejanja varnosti pregradnih objektov zelo 
različno regulirano. Izkušnje iz različnih držav se poskušajo zbirati na mednarodnem 
nivoju v sklopu delovanja Mednarodne komisije za velike pregrade (ICOLD). Ta 
posveča veliko pozornosti varnosti pregrad, kar je razvidno tudi pri organizaciji 
njenega dela. Od 21 tehničnih komitejev, ki trenutno delujejo v sklopu ICOLD, se jih 
12 ukvarja s tematiko, ki je tesno povezana z varnostjo pregradnih objektov. V sklopu 
teh komitejev se obravnavajo ožje specialistične teme, zbirajo in analizirajo podatki 
ter na osnovi tega pripravljajo poročila – bilteni, ki predstavljajo pomembna 
spoznanja s področja pregradnega inženirstva (ICOLD, 1982–2011). V letu 2011 je 
Komite za varnost pregrad pri ICOLD (ICOLD, 2011b; 2011c) dokončal bilten, ki 
osvetljuje prav problematiko zagotavljanja varnosti pregrad. 
 

 
3 PREDLOG SLOCOLD ZA DOPOLNITEV ZAKONODAJE 
 
SLOCOLD je kot strokovna, stanovska organizacija vladi RS že dvakrat (2006, 2010) 
podal pobudo za ureditev nadzora nad stanjem pregrad, vendar do sedaj, kljub 
obravnavi v različnih telesih (Ministrstvo za okolje, Parlamentarni odbor za okolje), 
predlogi SLOCOLD še niso bili realizirani. Zadnja pobuda iz leta 2010 temelji na 
ugotovitvi, da je v Republiki Sloveniji ugotavljanje stanja velikih pregrad, podobno kot 
v drugih državah, sicer urejeno s pravilniki o opazovanju, vendar na državni ravni ni 
organa, ki bi ugotovitve opazovanj strokovno pregledoval in po potrebi ukrepal. 
Večina držav tak organ ima, npr. Avstrija, Italija, Francija, Romunija, Švica in 
Portugalska, če se omejimo le na nekatere, s Slovenijo najbolj primerljive (ICOLD EU 
CLUB, 2007). 
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3.1 Obstoječe stanje nadzora varnosti pregrad 
 
Obstoječi slovenski sistem zagotavljanja varnosti pregrad je zasnovan kot nekateri 
podobni (npr. varnost jedrskih objektov), da je namreč varnost objekta dolžan 
zagotavljati lastnik ali upravljavec, naloga države pa je, da ga pri tem nadzira. 
Osnovni element poznavanja stanja objekta predstavlja njegovo redno opazovanje 
in primerno vzdrževanje. Na večini velikih pregrad v Sloveniji se opazovanja 
izvajajo v skladu s predhodno navedenima pravilnikoma (o tehničnem opazovanju in 
o opazovanju seizmičnosti), izvajajo pa jih različni izvajalci.  
 
Tehnično opazovanje je organizirano še po starem pravilniku SFRJ, vendar ga ob 
odsotnosti drugega dokumenta večina upravljavcev upošteva. Njegova izvedba je po 
parametrih opazovanja pogosto razdrobljena med več izvajalcev (npr. geodetsko, 
inženirsko geološko in inženirsko konstrukcijsko). Poročila o tehničnem opazovanju 
naj bi vsebovala tudi obdelavo in razlago opazovanj in predloge za eventualno 
potrebne dodatne preiskave ali sanacije. Po obstoječi praksi se strokovni pregled 
poročil in revizija predlogov ne izvajata, lastniku ali upravljavcu (ter njegovemu 
znanju in vesti) pa je prepuščeno, ali morebitne predloge iz poročil realizira. Po drugi 
strani je možno, da so posegi v objekt potrebni zaradi sprememb predpisov (npr. o 
potresni varnosti). 
 
Poročila o opazovanju seizmičnosti se dostavljajo Uradu za seizmologijo in geologijo in ta 
jih po informacijah SLOCOLD sicer uporablja za namene vrednotenja seizmičnosti širše 
okolice pregrade, ne pa tudi za aktivnosti v zvezi s samo pregrado. 
 
Rezultati opazovanj in obdelave se zbirajo v letnih in posebnih poročilih, ki jih 
posamezni izvajalci oddajo naročniku (upravljavcu). Obstoječi nadzor teh aktivnosti, 
ki ga izvajajo inšpektorji območnih enot Inšpektorata RS za okolje in prostor, 
ugotavlja le, ali upravljavec zahtevano poročilo ima ali ne. Ni pa predviden pristojni 
upravni organ na državni ravni in posledično ni zagotovljena revizija oddanih poročil. 
 
Poleg omenjene pomanjkljivosti v zvezi z nadzorom monitoringa stanja pregrad bi 
bilo varnost možno izboljšati tudi z ustreznimi zahtevami za projektiranje in 
upravljanje manjših pregradnih objektov (po kriterijih za velike pregrade), katerih 
pomen je v sedanji zakonodaji verjetno podcenjen. Takšen pristop je tendenca tudi 
drugod po Evropi in svetu, kar se odraža med drugim v spremembi kriterijev za 
klasifikacijo velikih pregrad ICOLD, do katere je v letu 2011 prišlo z novim statutom 
ICOLD (ICOLD, 2011a). Podatki za ta segment objektov bodo za Slovenijo 
predvidoma pridobljeni v okviru razvojno-raziskovalnega projekta Zemeljske in 
betonske vodne pregrade strateškega pomena v RS in bodo predstavljali osnovo za 
nadaljnje ukrepanje. Pri tem bo eden od pomembnih korakov tudi dosledna ureditev 
kriterijev v Uredbi o vrstah objektov glede na zahtevnost (Ur. l. RS št. 37/2008) ter v 
Uredbi o klasifikaciji vrst objektov in objektih državnega pomena (Ur. l. RS št. 
109/2011). 
 
3.2 Ukrepi za povečanje varnosti pregrad 
 
Na podlagi opisane analize stanja je stališče SLOCOLD, da bi bilo za povečanje 
varnosti velikih pregrad treba uvesti: 
 

• register velikih pregrad, 
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• revizijo poročil o opazovanju in predlogov za povečanje varnosti pregrad in 
• nadzor nad izvedbo del za povečanje varnosti. 

 
V registru morajo biti osnovni podatki o pregradi, podatki, pomembni za njeno 
varnost, in podatki o izvedenih posegih. Revizija analiz in predlogov za povečanje 
varnosti bi morala zagotoviti poenotenje kriterijev za eventualno potrebne preiskave 
in izvedbo za varnost objekta nujno potrebnih del. Revizija je pomembna tudi zato, 
ker imajo tako izvajalci opazovanja kot upravljavci lahko različno stopnjo izkušenosti. 
To še posebej velja za morebitne nove lastnike pregrad, tudi energetskih, ki bi to 
lahko postali ob morebitni privatizaciji ali drugih procesih. Poleg kontrole 
dokumentacije bi bilo treba seveda zagotoviti tudi ustrezen nadzor nad morebitnimi 
fizičnimi modifikacijami pregrad. 
 
3.3 Predlog SLOCOLD 
 
Za realizacijo navedenih zahtev je treba najprej določiti pristojni upravni organ in 
nato oblikovati strokovno komisijo za varnost velikih pregrad. Upravni organ 
(Uredba o organih v sestavi ministrstev, Ur. l. RS št. 58/2003) in komisija morata biti 
na nivoju države, to je ista za vse velike pregrade v RS.  
 
Pristojni upravni organ na nivoju države (npr. Inšpektorat za okolje in prostor, Urad 
predstojnika inšpektorata) bi: 
 

• vodil kataster velikih pregrad, 
• zbiral poročila o opazovanju, 
• vodil administrativna dela za strokovno komisijo in 
• izdajal odločbe po predlogih strokovne komisije. 

 
Nadzor opazovanja in realizacije odločb bi opravljali inšpektorji območnih enot. 
Strokovna komisija za varnost velikih pregrad bi: 
 

• pregledovala poročila o opazovanju, 
• revidirala ocene varnosti in predloge iz poročil opazovalcev in 
• določala nujno potrebne ukrepe in posege. 

 
Strokovna komisija bi bila tudi strokovna pomoč lastnikom in upravljavcem pregrad 
ter inšpekcijski službi. 
 
Glede na kompleksnost sistema pregrada–okolje je ocena varnosti večdisciplinaren 
problem, ki obsega predvsem gradbeništvo, geotehnologijo, mehaniko tal in 
geologijo. Z ozirom na to bi bilo potrebno, da bi bili v strokovni komisiji najmanj 
strokovnjaki za: 
 

• velike pregrade (projektant), 
• mehaniko tal in geotehnologijo,  
• inženirsko geologijo in hidrogeologijo, 
• strojno opremo (inženir) in elektro opremo (inženir). 

Imenovanje strokovne komisije za varnost velikih pregrad je možno po Zakonu o 
inšpekcijskem nadzoru, čl. 26 (Ur. l. RS št. 56/2002). Predlagana neodvisna 
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strokovna komisija za varnost velikih pregrad ni identična z eventualno komisijo za 
pregrade pri Upravi RS za zaščito in reševanje pri Ministrstvu za obrambo. Prva se 
ukvarja z zagotavljanjem varnosti pregrad, druga pa s posledicami njihove porušitve. 
 
Predlagana komisija za varnost velikih pregrad je nadgradnja pravilnikov o 
opazovanju in zagotavlja multidisciplinarno, strokovno vrednotenje podatkov 
opazovanj in ukrepov, potrebnih za varnost pregrad. Komisijo je možno ustanoviti po 
obstoječi veljavni zakonodaji in v okviru obstoječih državnih organov nadzora. 
 
3.4  Povzetek predloga 
 
Pristojen upravni organ in strokovna komisija za varnost velikih pregrad bi s svojim 
delovanjem zagotavljala: 
 

• evidence o velikih pregradah, 
• dvig kvalitete opazovanj, analiz in predlogov opazovalcev in 
• strokovno pomoč upravljalcem objektov in inšpekcijskim službam.  

 
S tem bi bil zagotovljen nadzor varnosti velikih pregrad v celotnem življenjskem 
obdobju objekta, ki bi formalno obsegal: 
 

• pravilnike o opazovanju, 
• projekte o opazovanju, 
• vzpostavitev opazovanj, 
• izvajanje opazovanj, 
• poročila o opazovanjih z analizami in predlogi za varnost pregrad nujnih 

ukrepov in posegov, 
• revizijo poročil analiz in predlogov (strokovna komisija), 
• odločbe po predlogih strokovne komisije (upravni organ), 
• izvedbo za varnost pregrad nujnih ukrepov in posegov in 
• inšpekcijski nadzor. 

 
Določitev upravnega organa in realizacija predloga o neodvisni strokovni komisiji bi 
bistveno pripomogla k varnosti velikih pregrad in nas tudi na tem področju približala 
drugim državam, predvsem članicam EU. 
 
Glede na to, da je ob zadnji pobudi SLOCOLD v letu 2010 vlada z odstopitvijo 
pobude kot pristojni organ določila Ministrstvo za okolje in prostor, je bil nedavno v 
okviru aktivnosti IZS pripravljen osnutek “Tehničnih smernic za zagotavljanje varnosti 
pri načrtovanju, gradnji in obratovanju pregradnih objektov”, ki namesto Komisije za 
varnost pregrad na Ministrstvu za okolje in prostor predlaga ustanovitev Službe za 
varnost pregrad in ji dodeljuje velike zadolžitve in pooblastila. Takšna rešitev 
predstavlja idealno končno fazo razvoja predloga SLOCOLD, vendar v kratkem času 
verjetno ni izvedljiva. 
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4 ZAKLJUČEK 
 
Vse države v evropskem prostoru se zavedajo, da je zagotavljanje varnosti kritičnih 
infrastrukturnih objektov pomembno. Med kritično infrastrukturo spadajo tudi 
pregrade in voda, tako pitna voda kot vse vodne količine v rekah ter talna voda. Zato 
morajo državni organi skrbeti, da se z učinkovitim in preglednim sistemom upravljanja 
zagotavlja njihova varnost. Zagotavljanje pitne vode je stalna naloga, dolga je tudi 
življenjska doba pregrad in v tem času se lahko spremenijo predpisi in državne meje 
ter lastniki takih objektov. Zagotavljanje varnosti pregrad in prebivalstva, ki živi na 
vplivnem območju pregrad, je kompleksen proces, v katerega morajo biti vključene 
tako državne institucije kot strokovnjaki z različnih področij. V Sloveniji do sedaj še ni 
vpeljan tak sistem upravljanja vseh pomembnih pregradnih objektov, ki bi zagotavljal 
preglednost in realno oceno sedanjega stanja teh objektov. S strani strokovnih 
organizacij, predvsem Slovenskega nacionalnega komiteja za velike pregrade, so 
bile dane številne pobude z namenom izboljšanja stanja na področju kontrole 
vzdrževanja in opazovanja pregrad in zadrževalnikov. Neprimernega stanja na tem 
področju se zavedajo tudi strokovnjaki v nekaterih vladnih organih. V okviru 
raziskovalno-razvojnega projekta VODPREG Zemeljske in betonske vodne pregrade 
strateškega pomena v RS, ki poteka pod okriljem MORS-a, se bo izdelal enotni 
seznam pregrad s podatki o njihovem stanju.  
Ena izmed prioritet vlade v letih 2012–2016 bi morala biti vzpostavitev sistema za 
upravljanje in zagotavljanje varnosti pregradnih objektov. 
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